

C18 逆流



《浅彩虹》中除了五首歌曲外,在你触摸播放键后,可以出现滚动的歌词和动态插画。

曹方新EP推出完整概念的APP版本 在iPad上划道“浅彩虹”

“唱片已死”这个说法从去年底说到现在,不过APP唱片的出现并扩散让不少人看到了一丝曙光,甚至有人断言“APP唱片或许是唱片业翻盘的一次机会。”继孙燕姿、谭维维等几位歌手“简易版APP”的试水,曹方的《浅彩虹》推出“完整概念的APP版本”,成绩还算不错的销量让更多的人把目光投向了这对音乐行业来说还是新鲜事物。而基于苹果商店平台上的价格公开、用户体验直接和易于获得等特性,APP唱片使音乐行业内的新产业链条正在形成,音乐人们苦恼了多年的“收益回不到制作者手中”这个现实也有望通过这个新链条得以解决。



某歌迷在下载《浅彩虹》APP后,将之设为壁纸。

体验 配乐电子书+减压小游戏

歌手曹方的《浅彩虹》号称“内地音乐首张完整概念的APP唱片”,她介绍,这张可以在iPad和iPhone上作为程序使用的虚拟唱片包含五首歌曲和动态插画,以及一些别出心裁的小设计。而对于歌手来讲,做APP唱片和传统唱片的合作者沟通,以便更好地以多元的模式体现歌声传递的情绪。

记者随即用iPad体验了一把:不同于私人化的传统唱片,也不同于冷冰冰的MP3,这张APP唱片的包装形式着实给人另一种更为缤纷有趣的感觉。打开界面,眼前出现为歌曲量身定制的动态背景插画、歌手

的个人照片等可选项,而触摸播放键,在欣赏歌曲的同时,眼前出现的有滚动的歌词、动态插画,在播放《浅彩虹》时,手指滑动屏幕会留下一道彩虹,而在播放《看不见的彩虹,会消失吗》时,则会出现一片渐变的星星随着手指的方向“跳舞”。整体感觉有点类似“配乐电子书+苹果界面下的减压小游戏”,又和曹方一贯给人的“文艺小清新”感一脉相承。

如果你还迷恋着听传统唱片时翻看歌词本的体验,不喜欢没有太多感情注入的MP3,也许会觉得这张APP唱片有着和实体唱片一样富于巧思的质感,而且还像MP3一样方便获得。

前景 人才难寻觅

《浅彩虹》APP版本的技术负责人钟声曾经在传统唱片业工作过多年,他介绍,APP唱片相对于传统唱片和彩铃下载等模式,对于制作方的利润更有保证,因为在实体唱片渠道中,内容制作方只能获得总收益的两成,而在彩铃下载领域中,最多只能拿到不到10%,加上苹果商店是面向全世界的平台,一张唱片在这个平台上发行,实际上会省去在不同地区的审批、核价等复杂流程,而对于音乐创作者来说,绕去政策堡垒,直接让产品面对歌迷,APP唱片也是一个最好的形式。

相征承认,因为前期的技术成本投资很高,收益又要和苹果公司三七分成,尽管眼前的成绩不错,但最终的收入可能并不乐观。“但培养APP唱片的对于整个音乐市场是很重要的,至少可以让一些歌迷培养起花钱购买音乐的习惯。”相征认为,目前APP唱片的市场前景很好,但相关的人才则难觅,因为“既懂音乐又懂技术,又愿意投身这行试水”的人很少。而现在从局外观察唱片行业的宋柯则在前不久的东方风云榜论坛上直言“以后必定会出现比传统唱片更为温情的形式,当然不是MP3,现在出现的APP新产品,一定会取代实体唱片。”

市场 售价30元,下载量第五

如果是习惯了购买苹果商店一两美元一个小游戏,可能会觉得标价30元人民币的APP版《浅彩虹》有点贵,而且这是一张只有五首歌的EP。曹方公司NOVA娱乐的负责人相征解释这个定价的由来:“苹果上的正版音乐一首歌是0.99美元,《浅彩虹》中有五首歌,总共约合30元人民币。而且还送插画。”

据了解,这种新鲜事物被

用户的接受程度还不错:上个月初,APP版《浅彩虹》开始在苹果商店线上销售,上线第一周就取得了iPad下载量第五的成绩,随即又被苹果公司作为第二周的“精品推荐”。在刚刚过去的清明节假期,《浅彩虹》还一直在苹果商店首页的热门区展示。相征表示,这个成绩是在没有做任何宣传的前提下取得的,这说明歌迷对于APP唱片的接受程度还不错。

先行者 更像是华语唱片的补充

华语歌坛去年也开启了APP唱片的尝试,田馥甄的《Love》、谭维维的《3》、安心亚的《恶女》、林宥嘉的《美妙生活》等专辑,包括S.H.E里Ella的新专辑《我就是...》都曾制作过App版本,但它们更像是一张单纯的电子唱片,或是作为实体唱片的补充的一个电子版本。只有音频播放、MV观看、歌手动态更新等功能,并没有真正意义上的APP唱片所特有的互动元素,价格大多在免费到30元不等。

本版采写/本报记者 康沛

比约克的“星云图”

去年8月,冰岛的比约克把专辑《Biophilia》发布到苹果商店里,而且给一张专辑做了一系列的APP应用,算是世界范围内的第一张完整概念的APP唱片。把这个APP下载到iphone或ipad里,面前展示的是一个3D的星云图,这个星云图实际上是这张专辑的“母体”,这个“母体”和专辑的第一首歌曲都是免费的,而其他每首歌曲都是星云图里的一个星座,也都要另外花钱购买,如果把所有歌都买下来要花费人民币88元,和一张实体唱片的的价格差不多。